



● 重点关注

孙春兰在职业病防治工作推进会上指出： 简化职业病诊断认定程序

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）“加强职业健康体检，简化诊断认定程序，落实工伤医保、救助等政策，做好尘肺病等重点职业病患者救治保障。”近日，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰在职业病防治工作推进会上指出，防控职业病要关口前移、重在抓防。

在简化认定程序方

面，中国疾病预防控制中心职业卫生首席专家李德鸿教授接受医师记者采访时表示，目前，关于简化职业病诊断程序还只停留在口头上，究竟如何简化，官方没有肯定的说法，业界的认识也不一致。“各地实际仍在使用2013年2月19日卫生部第91号令颁布的《职业病诊断与鉴定管理办法》（以下简称《管

理办法》）。原《管理办法》中涉及的国家安监总局已经取消，所有相关职责将再次成为卫健委的职责。”李德鸿指出，简化职业病诊断鉴定程序，以便于劳动者提请职业病诊断的可及性，提高对劳动者的职业健康保护水平，是方向。同时要注意到职业病诊断是政策性很强的工作，简化诊断程序要考虑其

科学性和可行性。期待新的管理办法尽快出台。

在职业病防治方面，上海市肺科医院尘肺病科主任毛翎指出，如今，职业病还是要以“防”为主，包括宣传教育、职业病危害因素防护、按规定进行职业健康检查。

“职业病是完全可以预防和控制的，无论何时何地何种讲坛，在职业病防治问题上，都必须

把预防放在首位，那种认为目前我国职业病防治的关键问题是诊疗问题的观念是完全错误的，会把职业病防治工作引入歧途。”毛翎说，用人单位和劳动者都应当接受职业卫生培训，遵守职业病防治法律法规、规章和操作规程。用人单位应当为劳动者建立职业健康监护档案，定期进行职业健康检查。

● 地方采风

深 耗材占比下降 医务价值上升

医师报讯 近日，深圳市发改委、市卫计委和市人社局联合印发了《关于开展我市公立医院第三阶段医疗服务价格调整工作的通知》（以下简称《通知》），《通知》指出，从12月20日起，深圳将在全市所有公立医院全面取消耗材加成，同时调整974项医疗服务的价格。

这次调价中，主要提高了体现医务人员劳务价值的治疗类、护理类、手术类、检查类、床位类、计生类和部分以手工为主的检验类医疗服务项目的价格。此阶段医疗服务价格调整后，公立医院收入

结构发生变化，耗材占比由原来的11.88%下降至10.91%，减轻了患者的就医负担。体现医务人员劳务价值的收入占比由原来的21.29%上升至22.46%。

“以前做一个小儿先天性心脏病手术，耗材数万元，手术费2000~5000元，医生的劳务价值认同感低。现在相关手术费用上涨，耗材都取消了加成，公立医院收入结构更加趋于合理。”深圳市儿童医院心胸外科主任丁以群说，“这解决了‘脑体倒挂’的问题，医生们凭自己的技术获得社会更多的尊重和认同。”（深卫信）

● 医院快讯

四川大学华西医院 成功完成TIPS术的CTPV病例

医师报讯 近日，四川大学华西医院消化内科吴浩、魏波消化介入诊疗团队为一例2岁零77天的低龄门静脉海绵样变性患儿成功实施经颈静脉肝内门腔分流术（TIPS）。经Pubmed数据库检索文献，该患儿为全球年龄最小的成功完成TIPS术的门静脉海绵样变（CTPV）病例。

该患儿自1岁半起开始，在近8个月的时间里发生了4次呕血，被诊断为先天性门静脉海绵样变，食管胃静脉曲张破裂出血，曾于多家医院就诊。1岁半时第一次呕血后做了外科门奇静脉断流术，但术

后仍然反复呕血。

患儿此次入院后，由华西医院小儿外科向波教授团队和消化内科吴浩教授、魏波医师领衔的消化介入团队组成的MDT（多学科诊疗模式），对该患儿的病情进行了仔细讨论，决定为患儿实施经颈静脉肝内门体分流术（TIPS）。

手术当天，吴浩、魏波团队第一步为患儿穿刺颈内静脉建立入路。考虑到患儿门静脉直径较小，魏波主治医师改用6mm支架置入。手术完全达到预期目标，术后患儿情况稳定，3天后好转出院。（魏波 童欢 吴浩）

● 信息之窗

寄生虫病感染率降到6%以下

医师报讯 在国家卫生健康委近日召开的新闻发布会上，中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所所长周晓农介绍了第三次全国人体重要寄生虫病现状调查结果：与前两次

调查相比，我国重点寄生虫病人群感染率显著下降，总感染率降到6%以下，绝大多数地区已处于低度流行或散发状态，华支睾吸虫病等各种食源性寄生虫病感染也已明显下降。

据悉，原卫生部曾于1988年~1992年、2001年~2004年组织开展两次全国人体寄生虫病调查，此次调查开展于2014年~2017年。

（来源：国家卫健委）

8种情形认定骗保 最高罚十万

医师报讯 近日，国家医疗保障局、财政部发布了《欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法》。明确公民、法人或其他社会组织对医疗保障经办机构工作人员、定点医疗机构及其工作人员、定点零售药店及其工作人员，以及参保人员等涉嫌欺诈骗取医疗保障基金行为进行举报，经查证

属实，应予奖励，最高额度不超过10万元。

《办法》罗列了欺诈骗取医疗保障基金行为的主要表现。其中，涉及定点医疗机构及其工作人员的欺诈骗保行为有8种情形：虚构医药服务，伪造医疗文书和票据，骗取医疗保险保障基金的；为参保人员提供虚假发票的；将应

由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围的；为不属于医疗保障范围的人员办理医疗保障待遇的；为非定点医药机构提供刷卡记账服务的；挂名住院的；串换药品、耗材、物品、诊疗项目等骗取医疗保险保障基金支出的；定点医疗机构及其工作人员的其他欺诈骗保行为。

● 短消息

不一般的百年院庆 “益医杯”科普大赛启动

医师报讯（特约通讯员 王颖）薪火相传，穿越百年。湖南省益阳市中心医院在建院112年之际，没有隆重的庆典，而是高举医学科普的大旗，开展“益医杯”健康科普大赛，为“健康益阳”助力。

现场，16名医生选手使出浑身解数为最后的荣誉而战。

医院党委书记汤迪军介绍表示，“作为掌握正确医学知识和医学基础理论的医务工作者，必须义不容辞地承担起传播健康知识的工作，用自己的专业知识，用济世救人的职业良知，将责任前移，将末端治理变为源头治理，唤醒更多的人，参与到健康事业中来，让更多的老百姓学会健康的生活方式，为健康中国、健康益阳助力。”

● 标题新闻

滕皋军教授荣膺亚太介入放射学会金奖

云南追回医保基金 6000万元

● 图片新闻



近日，河南省孟津县政协2018年科技医疗文化“三下乡”活动在该县小浪底镇班沟村举行，孟津县人民医院神经内科、妇产科、儿科、骨科、康复科、彩超、心电图等多科室近10名医务人员参与并开展免费义诊，当天上午义诊群众约百余人。

图/文 通讯员 姚伟旗



倪吉祥 荐读



关旭 荐读



俞莉萍 荐读



桂松柏 荐读



赵红梅 荐读



陈宁 荐读



李继超 荐读

截至目前，《医师报》共制作了103期“有声医师报”。欢迎广大医师朋友加入，用声音讲述医学。

联系邮箱：

yishibao2017@163.com

电话（微信）：

15011182507